Международная научная конференция
«СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НОВЫХ МЕДИА В РОССИИ И КИТАЕ»

В рамках проведения научных исследований по российско-китайскому гранту РФФИ-КАОН «Культурно-философские основания китайско-российского сотрудничества» (проект № 19-511-93002).

Программа конференции

Время проведения: 
28 апреля 2021 г., 09:30 – 12:30 (по московскому времени)
Место проведения: онлайн

Модератор: Цзу Чуньмин, младший научный сотрудник Института философии Китайской академии социальных наук

Темы для обсуждения:
· Развитие новых медиа в Китае и проблемы, с которыми они сталкиваются
· Состояние развития и будущие тенденции новых медиа в России
· Возможные перспективы китайско-российского сотрудничества в области новых медиа

Программа конференции:

Приветственное слово руководителей групп обеих сторон (по 5 минут)
Основные доклады конференции:

Ли Хэй, научный сотрудник Института философии Китайской академии социальных наук, исполнительный директор Китайского центра культурных исследований Китайской академии социальных наук и организатор российско-китайского проекта сотрудничества «Культурно-философские основания российско-китайского сотрудничества» с китайской стороны.  (15 минут)
А.Н. Чумаков, профессор кафедры геополитики МГУ имени М.В. Ломоносова, Российская Федерация, главный редактор журнала «Век глобализации», организатор российско-китайского проекта сотрудничества «Культурно-философские основания российско-китайского сотрудничества» с российской стороны. (15 минут)
Чжан Сяомин, исследователь Института философии Китайской академии социальных наук и бывший исполнительный заместитель директора Китайского центра культурных исследований Китайской академии социальных наук. (15 минут)
И.А. Алешковский, заместитель декана Факультета глобальных процессов, директор Центра стратегий развития образования МГУ имени М.В. Ломоносова; Т.Н. Юдина, доктор экономических наук,  с.н.с. факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова. «Новые СМИ в контексте цифровых технологий в РФ: медиареальность и прогноз». (15 минут)
Чжан Чжичжоу. Научный сотрудник международных отношений Пекинского Университета Иностранных Языков. (15 минут)
О.Н. Астафьева, доктор философских наук, профессор, заместитель заведующего кафедрой ЮНЕСКО Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, директор Научно-образовательного центра «Гражданское общество и социальные коммуникации» (15 минут)
Лю Цзяхуа, исполнительный  директор Института медио Академии журналистики и публикации. (15 минут)
И.В. Кондаков, доктор философских и кандидат филологических наук, профессор кафедры истории и теории культуры факультета культурологи РГГУ, академик РАЕН, приглашенный профессор Нанкинского университета, ведущий научный сотрудник Государственного института искусствознания. (15 минут)
Чжан Мэн, младший научный сотрудник Института журналистики и коммуникации Китайской академии социальных наук. (15 минут)
М.С. Стычинский, кандидат философских наук, научный сотрудник Государственного академического университета гуманитарных наук. «Основные тенденции развития социальных сетей в России». (ГАУГН). (15 минут)

Свободная дискуссия участников. (30 минут)


СПИСОК УЧАСТНИКОВ

С китайской стороны:

Ли Хэй: научный сотрудник Института философии Китайской академии социальных наук, исполнительный директор Китайского центра культурных исследований Китайской академии социальных наук и организатор российско-китайского проекта сотрудничества «Культурно-философские основания российско-китайского сотрудничества» с китайской стороны
Чжан Сяомин: исследователь Института философии Китайской академии социальных наук и бывший исполнительный заместитель директора Китайского центра культурных исследований Китайской академии социальных наук
Чжан Чжичжоу: Научный сотрудник международных отношений Пекинского Университета Иностранных Языков
Лю Цзяхуа:исполнительный  директор Института медио Академии журналистики и публикации(15 минут)

Цзу Чуньмин: младший научный сотрудник Института философии Китайской академии социальных наук
Чжан Мэн: младший научный сотрудник Института журналистики и коммуникации Китайской академии социальных наук
Ма Идун: ученый секретарь Китайского центра культурных исследований Китайской академии социальных наук


С  российской стороны:

ЧУМАКОВ Александр Николаевич – доктор философских наук, профессор факультета глобальных процессов  МГУ им. М.В. Ломоносова, Главный редактор журнала «Век глобализации»; действительный член, член Президиума Российской экологической академии; руководитель российско-китайского гранта РФФИ-КАОН «Культурно-философские основания китайско-российского сотрудничества» (2019-2021 гг.).
АЛЕШКОВСКИЙ Иван Андреевич –  кандидат экономических наук, доцент, заместитель декана факультета глобальных процессов, директор Центра стратегии развития образования МГУ имени М.В. Ломоносова.
АСТАФЬЕВА Ольга Николаевна – доктор философских наук, профессор, директор Научно-образовательного центра «Гражданское общество и социальные коммуникации», заместитель заведующего и профессор кафедры ЮНЕСКО Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.
БАБУШОК Никита Олегович – магистрант факультета глобальных процессов МГУ имени М. В.Ломоносова.

ВАН СИНЬ – аспирант факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.
ИВЛИЕВ Илья Игоревич – студент факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.
КОНДАКОВ Борис Вадимович – доктор филологических наук, профессор, декан филологического факультета Пермского государственного национального исследовательского университета.
КОНДАКОВ Игорь Вадимович – доктор философских и кандидат филологических наук, профессор кафедры истории и теории культуры факультета культурологи РГГУ, академик РАЕН, приглашенный профессор Нанкинского университета, ведущий научный сотрудник Государственного института искусствознания.
КРАСНОЯРОВА Анна Александровна – кандидат филологических наук, преподаватель кафедры русского языка Наньчанского университета (Наньчан, Китай).
КУЗНЕЦОВА Татьяна Федоровна –  доктор философских наук, профессор Московского педагогического государственного университета, академик Международной академии наук EAS (Инсбрук).
МАХАМАТОВ Таир Махаматович – доктор философских наук, профессор Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, действительный член Российской экологической академии.
ОСТАПЕНКО Светлана Михайловна – заместитель начальника отдела Министерства просвещения Российской Федерации, аспирант кафедры ЮНЕСКО факультета международного регионоведения и регионального управления Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства 
и государственной службы при Президенте Российской Федерации).
СОРОКИНА Екатерина Михайловна – преподаватель китайского языка факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.
СТЫЧИНСКИЙ Максим Сергеевич – кандидат философских наук, научный сотрудник Государственного академического университета гуманитарных наук (ГАУГН).
ЧАО БИНЦИН – аспирантка факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.
ЧИЖКОВ Николай Сергеевич: младший научный сотрудник сектора философии российской истории, Институт философии Российской академии наук (РАН).
ШТАРК Лев Павлович – студент факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.
ЮДИНА Тамара Николаевна – доктор экономических наук,  старший научный сотрудник факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.
ЮРЧЕНКО Павел Сергеевич – студент факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.
ЯН ШУПИН – магистрант факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

